
1 
 

 جامعة تكخيت

 كمية التمخيض

 فخع العموم الأساسية

 

 
 

0202-0202 الخابعةالمخحمة   

  المغة العخبية المادة:

 وأحكامه النعت

 م. م. حدان عمي مطمك المادة: مجرس 

 

 

 

 



2 
 

                                تــــــــــــــالنع   

يُعتبخ الشّعت أحج أنؾاع التؾابع  في عمؼ الشحؾ ويظمق عميو مرظمح الرفة. والتؾابع ىي الأسساء التي تتبع   
ما يأتي قبميا ، وىحه التؾابع ىي : )الشعت ، والتؾكيج ، والبجل ، والعظف (. والشعت يأتي في الجسمة لبيان 

تعمق بو .مثال ذلػ قؾلشا : )رأيت بيتاً جسيلًا( ؛ أحؾال ما ي صفة اسؼ ما يُحكخ قبمو لبيان بعض أحؾالو  أو
قجيؼ انسا ىؾ جسيل .وجسيلًا  الشعت ىشا )جسيلًا( ، وكسا نخى بيؽ صفة البيت فيؾ ليذ بستيالػ ولا رديء ولا

 نعت مشرؾب وعلامة نربو الفتحة الغاىخة عمى آخخه . 

 ؾضيح:وفيسا يمي الت :نعت حقيقي، ونعت سببي ويشقدؼ الشـــــــعت إلى

 أولًا : الشعت الحقيقي:

 فيسا يأتي أبخز أنؾاع الشعت الحقيقي:        

: ىؾ أن يأتي الشعت كمسةً واحجة مــثل:) رأيت رجلًا عجؾزاً( فعجؾزاً ىي كمسة واحجة ترف النعت المفخد -1
 الخجل 

مثال:) تحجثت مع رجل ثيابو : قـــــج يكؾن الشعت جسمةً اسسيّة ؛ أي تبجأ باسؼ، النعت الجممة الأسمية-0
مسدّقة(؛ فثيابو مسدّقة ىي جســـمة اسسية تتكؾّن مؽ مبتجأ وخبخ مبتجأ وىي في محل جخ نعت، فالجسمة ترف 

 الخّجل.

: قج يأتي الشعت عمى شكل جسمة فعميّة كسا في السثال: )قابمت تمسيحاً يحسل كتبو(؛ النعت الجممة الفعمية-2 
ي جسمة فعميّة لأنّيا بجأت بفعل، والجسمة ترف التمسيح وبحلػ تكؾن في محل نرب فجســــــمة يحسل كتبو ى

 نعت.

: ىؾ الشعت الحي يتكؾّن مؽ جسمة عخفيّة؛ أي يأتي عمى شكل عــــــخف زمان أو مكان النعت شبه الجممة-2 
 كسا في السثال: )ىحا بيت تحت الأرض(؛ فتحت الأرض ىي صـــــــــــــــفة البيت
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أتي شبو الجسمة عمى شكل جار ومجخور أي حخف جخ يميو اسؼ مجخور كسا في السثال: )ىحا كتاب في وقج ي
 الحقيبة(؛ فذبو الجسمة في الحقيبة ىي نعت أو صفة لمكتاب. 

 ثانياً : النعت الدببي :

ثل: ىؾ الشعت الحي يرف شيئاً مؽ تؾابع الذيء الحي نتحجث عشو، وتكؾن لو صمة أو ارتباط بالسشعؾت، م
 )ىحا بمجٌ نغيفةٌ شؾارعُو(، إذ وصفشا ىشا الذؾارع بأنّيا نغيفة وليذ البمج، ومؽ أحكام الشعت الدببي ما يأتي:

أن يأتي بعجه اسؼ عاىخ في الغالب يكؾن مخفؾعًا، ويحتؾي عمى ضسيخ يعؾد عمى السشعؾت ويخبط  -1
 بيشو وبيؽ الاسؼ الغاىخ، مثل: )ىحا الشيار طؾيمةٌ ساعاتُو(.

 أن يظابق السشعؾت في حخكات الإعخاب أو ما يشؾب عشيا، مثل:) رأيتُ رجلًا جسيلًا وجيو(.   -2
 أن يظابق السشعؾت في التحكيخ والتأنيث وجؾبًا في بعض الحالات مثل:) ولجٌ مؤمؽٌ والجه(.  -3
 بؾىا(. أن يظابق السشعؾت في التحكيخ والتأنيث جؾازًا، مثل:) بيتٌ صغيخةٌ غخفُوُ(، )فتاةٌ مؤمؽٌ أ -4
لا يظابق السشعؾت في حالة السثشى، وأمَّا في حالة الجسع يجؾز إفخاده أو جسعو في جسيع الحالات،  -5

 مثل: )رجالٌ كخامٌ أندابيؼ( أو )رجالٌ كخيؼٌ أندابيؼ(. 

 

 : علاقة النعت بالمنعوت

ال الدابق يظمق عمى الاسؼ الحي يتؼّ وصفو "السشعؾت"، والرفة الّتي ترفو ىي "الشعت"؛ ففي السث
 السشعؾت ىؾ كمسة بيتاً، ويتبع الشعت الاسؼ الّحي يدبقو )السشعؾت( بعجّة أمؾر وىي: 

 : الإعخاب -1

 حيث إنّ الشعت ليذ لجيو إعخاباً محجداً ولكشو يُعخب بحدب مؾقعو في الجسمة وبحدب الاسؼ الحي يدبقو.

  التحكيخ والتأنيث والتثنية والجمع -2
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كيخ والتأنيث فإذا كان السشعؾت محكّخاً لا بجّ أن يأتي الشعت محكّخاً، وإذا كان يتبع الشعت السشعؾت بالتح
السشعؾت مؤنّثاً فلا بجّ أن يأتي الشعت مؤنّثاً، كسا يتبع الشعت السشعؾت مؽ حيث العجد فإذا كان مثشّىً يكؾن 

 الشعت مثشّى، وإذا كان جسعاً فإنّ الشعت يأتي جسعاً أيزاً.

  التعخيف والتنكيخ -3

إذا كان السشعؾت نكخة يأتي الشّعت نكخةً، وإذا كان السشعؾت معخّفاً بألـ التعخيف فإنّ الشعت يأتي معخّفاً بألـ 
 التعخيف.

مثال: )ذىبت إلى الحجيقة الؾاسعة(؛ فالشعت ىشا ىؾ الؾاسعة، وجاء معخّفاً بألـ التعخيف مثل السشعؾت وىؾ  
جيقة واسعة(؛ فؾاسعة جاءت نكخة وىي الشّعت مثل السشعؾت الحجيقة، ومثال آخخ حيؽ نقؾل :)ذىبت إلى ح

 وىي حجيقة.

 

 

 أمثمة عمى النعت 

عَمِيؼُ فيسا يأتي بعض الأمثمة عمى الشعت: قال تعالى: }قَالُؾا سُبْحَانَػَ لَا عِمْؼَ لَشَا إِلاَّ مَا عَمَّسْتَشَا ۖ إِنَّػَ أَنتَ الْ  
 الْحَكِيؼُ{. الحكيؼ: نعت مخفؾع وعلامة رفعو الزسة الغاىخة عمى آخخه.

بِّوِ كَمِسَاتٍ فَ   تَابَ عَمَيْوِ ۚ إِنَّوُ ىُؾَ التَّؾَّابُ الخَّحِيؼُ{.الخحيؼ: نعت مخفؾع وعلامة قال تعالى: }فَتَمَقَّىٰ آدَمُ مِؽ رَّ
 رفعو الزسة الغاىخة عمى آخخه. 

 مثال اخخ: ىحا صجيقٌ وفيٌّ     

 وفيّ: نعت مخفؾع وعلامة رفعو الزسة الغاىخة عمى آخخه. 

 *تجريبات عمى النعت
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ً ، حتوي عمى نعت ومنعوتالتجريب الأول : فيما يأتي بعض الجمل التي ت  استخخجها وإعخاب كلاا
 : منهما

 حقَّق السشتخب الؾطشي نرخًا ساحقًا عمى خرسو. -1

 أقبل شتاءٌ باردٌ في ىحا العام عمى البلاد.  -0

 ىحا السكان بجيعةٌ أىؾاؤه وجسيلٌ مشغخه. -2

 : التجريب الثاني فيما يأتي بعض الأمثمة عمى النعت مع وجود خطأ صححه

 رجلًا كخيؼٌ ىحا الرباح.  رأيتُ  -1
 يجمذ في السشدل طفلان صغيخيؽ.  -2
 الأرض ىؾاؤىا عميمةٌ.  -3

د نوع النعت المحكور في كل  : ممايأتي التجريب الثالث فيما يأتي بعض الأمثمة عمى النعت، حجا
ا. -1  أنتَ شابٌ مقجام ججًّ
 إنَّ مجيخَ الذخكةِ حدشةٌ أخلاقو.  -0
 . وأنيقٌ مجخلمجرستشا كبيخةٌ غخفيا -2
 
 

                                          

 


